

让百姓在司法案件中感受到公平正义

——平坝法院创新发展理念提升司法公信巡记

成立于1950年5月的平坝县人民法院,具有光荣的历史和优良的传统。2008年以来,以院党组书记、院长孙明勇为班长的新一届党组,站在新起点,创新发展理念,明确地提出了“文化兴院、管理立院、科技强院”的发展战略,致力于建设一流法院、打造一流队伍、争创一流业绩,在执法办案中融入法院文化元素,总结提炼出以院训“民为本、法为上、理为先、和为贵”为代表的平坝法院精神和法院文化,在继承中传承,传承中发展,发展中创新,开创了工作的新局面,全院各项工作取得了可喜的成绩,先后获得全国法院党建工作先进集体、全国法院调解工作先进集体、全国法院调研工作先进集体、全国老年维权示范岗等国家级荣誉,全省优秀法院、全省公务员集体二等功等6项省级以上奖励,干警上百人(次)立功受奖。



平坝法院法官向《宪法》宣誓

张籍 摄



平坝法院举行全市首家基层法院新闻发布会

张籍 摄



平坝法院党组书记、院长孙明勇与社会各界代表座谈

张籍 摄

庄严时刻彰显法院精神

该院通过新闻发布会形式,进一步增强法院工作的透明度,将法院工作自觉置于社会各界的监督之下;开门纳谏,广泛听取社会各界对法院工作的意见和建议;加强与社会各界的沟通与联系,使全社会更加理解和支持法院工作;增强法官的宪法法律意识、依法办案意识和法官的职业荣誉感;增强群众、社会的宪法意识,营造尊崇宪法、信仰法治的良好氛围。

到公平正义”。党的十八届四中全会将这一指示写入了通过的《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》中,成为我国司法工作的最高目标。

文化兴院 管理立院 科技强院

成立于1950年5月的平坝县人民法院,具有光荣的历史和优良的传统。上世纪90年代先后被最高人民法院授予“一等功”、“全国优秀法院”、“全国法院模范集体”和“人民满意的好法院”等荣誉称号。

以公开促公正提升司法公信

兑付进行巡回微博直播等。在官方微博直播的同时,还与广大网友互动,及时回复网友微博评论,答疑解惑。对于在院机关开庭审理而社会又关注的案件,在采取微博直播的同时,还在相邻小法庭进行同步现场视频直播和媒体实况直播,满足社会公众的旁听需求。

后制定和完善了对外宣传工作规定、新闻发言人制度、新闻发布例会制度、与党代表、人大代表和政协委员之间的定向结对联络制度、人民陪审员工作职责,以及审判流程公开办法、裁判文书上网公布办法、对外委托评估拍卖变卖工作规范等一系列深化司法公开的新机制,为促进司法公正、提升司法公信提供了制度和机制保障。

在官方网站设立法院信箱、院长信箱、代表委员联络信箱、违法违纪举报信箱等联络、沟通和监督平台,主动听取各方意见和接受社会监督。截止2014年12月3日18时,通过官方微博发布审判执行情况、法治动态、司法改革进程、以案释法、法律常识等信息8185条,微博量居全省法院第一,微博粉丝数达73409名,也是全省法院第一名,微博影响力则与贵州高级人民法院交替第一,并在新浪微博全国司法系统中10次进入全国百强,6月12日还进入全国第23名。

整个审判工作得到绝大多数债权人的理解、支持与配合,得到社会的好评,得到党委人大政府和上级法院的肯定。2011年12月召开的“全省法院清理企业破产案件工作暨金融审判工作”还特邀平坝法院参加。

今年8月,落实最高人民法院要求的人民陪审员“倍增计划”,提请平坝市人大常委会任命了来自不同系统、不同领域的22名人民陪审员。现在,一共有44名人民陪审员承担安顺市中级人民法院和平坝法院受理案件的陪审工作。截止目前,凡合议庭审理的案件,陪审率达到了68.10%。通过人民陪审员的参与、监督和宣传,扩大了司法公开的范围,提升了司法公开的效果。

面对诸多的成绩和殊荣,孙明勇平静地表示:“这是我们又一个新的起点,坚持司法公开,为民司法,让老百姓从每一个司法案件中感受到公平正义,是平坝法院永恒不懈的追求!”

——建设司法公开机制。十八大以来,平坝法院先后制定和完善了对外宣传工作规定、新闻发言人制度、新闻发布例会制度、与党代表、人大代表和政协委员之间的定向结对联络制度、人民陪审员工作职责,以及审判流程公开办法、裁判文书上网公布办法、对外委托评估拍卖变卖工作规范等一系列深化司法公开的新机制,为促进司法公正、提升司法公信提供了制度和机制保障。

扎实为人民群众办实事

司法为民,是新时期人民法院的工作宗旨,也是扎扎实实为人民群众办实事的体现。“审判事业是党的事业的重要组成部分,要贯彻落实好‘为大局服务、为人民司法’的工作指导方针,除了依法履行好审判职能以外,还必须更新理念、能动司法,做好司法的延伸服务工作,满足人民群众对司法的新期待新要求。”这是平坝法院院长孙明勇对新时期司法为民的诠释。

孙明勇为班长的新一届平坝法院领导班子,创造性地提出了辩证地看待司法的被动性和能动司法的关系,力改曾经一段时间在错误观念指导下的“坐堂办案”的做法,不断创新工作机制,采取有效措施积极主动的做好司法延伸服务工作。

创造性地开展了进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进诊所、进军营的“七进”活动,各审判业务部门及工、青、妇组织根据自身性质和业务专长主动走进法

机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进诊所、进军营。很大程度地提高了相关单位和人员的法律意识、依法维权的意识,为在全社会形成“学法、用法、守法”的良好风尚起到了积极的促进作用。



平坝法院开展党员廉政警示教育演讲比赛活动



法官进社区巡回开庭



延伸司法服务,送法进军营



发放便民维权服务卡



司法为民,群众满意

本版文字由王正祥编辑整理,文字、图片(除署名外)由平坝县人民法院提供